

Murcia

EL Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE

EL SEÑOR
Don Maximino Castelló López-Blanco
HA FALLECIDO
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
Su desconsolada esposa, madre, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes

LA SEÑORA
DOÑA JOSEFA MARTINEZ Y MARTINEZ
HA FALLECIDO A LA EDAD DE 77 AÑOS
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
Su desconsolado hijo D. Pedro Navarro Martínez, hija política D.ª Lorenza García López, nietos y demás familia

En la plaza de Santo Domingo y en otros sitios ha comenzado ya la construcción de tribunales.
La comisión del Coso se prepara por sus trabajos muchas satisfacciones.

TRENES BARATOS

Además de los anunciados desde Alicante los habrá especiales el domingo y lunes para los toros y el Entierro.
El domingo saliendo de Alicante a las 11.40 de la mañana para llegar a las tres menos diez de la tarde; saliendo de regreso a las once y cinco de la noche para llegar a las dos de la madrugada.

Ojeda llevará mañana copias a Almodóvar para los diplomáticos.

Los presupuestos

Meret ha vuelto a pedir a los ministros que activen los presupuestos para poderlos presentar a las Cortes en Mayo.

Exposición de Bellas Artes

Accediendo a la solicitud de varios artistas el ministerio de Instrucción ha prorrogado hasta el veinte del actual la admisión de obras para la Exposición general de Bellas Artes.

DIARIO DE MURCIA

DOLORES

Ocho días hace que se empezaron en todos los templos de Murcia esos populares cultos que se llaman novenas de los Dolores, y que constituyen como la preparación más adecuada para entrar en los grandes misterios de la Semana Santa. He recorrido con la imaginación las iglesias abiertas al culto de esta novena y desde la Catedral hasta la ermita de Jesús, he contado treinta. Es decir, en todos los sitios consagrados al culto divino. En unos, como en San Bartolomé, Santa Catalina y San Lorenzo, con gran solemnidad, con oradores famosos, con gran orquesta y coro de buenas voces, y en otros sencillamente rezados o con acompañamiento de órgano. Pero lo esencial es igual en todas partes. Lo esencial es que en este culto se conmemora la pasión y muerte de Jesús, a través de los dolores y angustias de su Santísima Madre. En la calle de la Amargura, en el Calvario, cuando la Crucifixión, cuando la Lanzada, cuando Tuvo Sed, cuando los sayones le excorran, cuando puso su espíritu en las manos del Padre, cuando todo se consumó, cuando el Descendimiento de la Cruz, cuando le quitaron los clavos de pies y manos y la corona de espinas de su cabeza, cuando cayó la enorme piedra que cerró el Sepulcro; en todos esos resonantes actos, que se recuerdan sucesivamente en los nueve días de la novena, aparece la augusta figura de la Virgen compartiendo como la mejor de las madres los tormentos y los dolores de su divino Hijo. Y yo no sé que es lo que llena más de santa piedad los corazones cristianos; pero la Virgen, en el Calvario sobre todo, cuando su Hijo la llama Mujer, mujer nada más, hablando entonces solo como Dios, arrastra nuestro corazón y se lo lleva entero, por si pudiera privarle siquiera de una gota de tanta amargura como inunda su alma.

REVISTAS COMICAS

NOTICIAS REGIAS

Los periódicos locales de Madrid es evidente que hoy casi exclusivamente hablan de personas reales.
Lo digo porque ayer vi varios en casa de Blas y en ellos encontré las noticias que copio aquí:
«Hemos podido informarnos de que en Abril, salvo error, no tendrá el emperador de Alemania a visitarnos...»
«María Guerrero, que pronto a Madrid dejará, su beneficio dará, son La princesa Bebé...»
«En su formal gaceta no dice la prensa inglesa si irá o no irá la princesa de Battenberg a Sevilla...»
«Honrando a nuestro país, la reina de los Morcados de España, maravilla a todos deja en París...»
«En el teatro que fué de Capellanes, que horror!, alterna El rey del valor con la reina del couplé...»
«No vendrá, según parece, el rey de la Gran Bretaña a presentarse en España la boda de Alfonso XIII...»
«Escritor a toda ley, palmas Baroja se lleva con una novela nueva llamada Paradojas, Rey...»

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE REVUELVEN LOS ORIGINALES

LAS ABEJAS

Es innegable el éxito de las voladas artísticas y conferencias ilustradas con proyecciones luminosas que el Circulo de Bellas Artes viene celebrando en sus salones de Roma.

El público selecto y cada día más numeroso que ha concurrido a la primera serie, terminada anoche, le testimonia de modo irrefutable.

La conferencia de anoche, sobre el tema «Las abejas», fué para el encargado de su desarrollo, el distinguido médico D. José Más de Béjar, un triunfo legítimo de su ilustración y su talento. La significación mitológica y supersticiosa de la abeja, su constitución orgánica, sus organizaciones por colmenas, sus trabajos, sus productos y los mejores medios de obtenerlos, sus enemigos, todo lo expuso el conferenciante con gran erudición y amenidad, auxiliado en sus demostraciones por la proyección.

La parte musical de la velada, estuvo a la altura a que nos tienen acostumbrados los distinguidos profesores que componen el sexteto. Sobresalieron la «Danza circasiana», de Leo Dalibes, y la «Jota» para violín y piano, de Sarasate.

Gustosos publicáramos íntegro el notable trabajo del Sr. Más, pero en la imposibilidad de hacerlo, damos a continuación algunos de sus párrafos.

«Importante es el papel asignado a las abejas en las mitologías orientales. Indra, Krishna y Vishnú, los dioses Védicos, son en el Ramayana comparados a las abejas, y Krishna en particular, es siempre representado con una abeja azul sobre su frente.

El Mahabharata, el libro sagrado del pueblo veda, nos habla con reverencia de las abejas, tan celosas de su miel, que matan a quien intenta destruirla y nos refiere la leyenda del oso muerto por ellas, por haber querido arrebatarla.

En los antiguos monumentos egipcios figura la abeja sobre los signos indicadores de nombres propios, y aunque las explicaciones que Champollion, el gran egiptólogo francés, da de su significación jeroglífica, no son enteramente satisfactorias; su sola presencia tan profusamente repetida, es dato más que suficiente para deducir el carácter místico y simbólico que le asignó el pueblo egipcio.

En la poética leyenda árabe de Ibrahim-Ibn-Edhem, se habla de una abeja que venía a la mesa del rey a recoger las migajas de pan y los relieves, y los llevaba a un pobre anciano ciego para su sustento, atribuyendo al zumbador insecto tales acciones que su ejecución supone facultades que transpasan los límites del animal instinto, é indican en él verdadera inteligencia.

La antigüedad clásica, también enalteció a las abejas asignándoles carácter religioso ó mitológico. Mélissas se llamaban las ninfas que educaron a Júpiter, y celebradas fueron por los griegos las abejas del Monte Ida que alimentaron al padre de los dioses.

Los iniciados en los misterios dionisiacos, nos refieren que Dionisio, después de despedazado en forma de toro, resucitó convertido en abeja, y que cuando las almas de los muertos bajaban de la

Luna—que también llamaban méliisa—en el estado cuerpo de una abeja se embarcaban.

Al pastor Aristeo, rey de Arcadia, hijo de Apolo, el blondo dios de los poetas, y de la encantadora Cyrene, atribuye la fábula la invención del arte de utilizar la miel y la cera, y Virgilio, el sublime poeta mantuano, el delicado cantor de la vida del campo, nos cuenta en pulcherrimos versos de inmercebible encanto, las mortales angustias y crudelísimas zozobras del rey-pastor, que «En el herboso valle que con sus aguas ilustró Peneo» había visto extinguirse súbitamente sus enjambres.»

«Si en una de esas espléndidas mañanas del florido y perfumado Mayo, cautelosamente, evitando todo brusco movimiento que pueda hacer sospechosa nuestra indiscreta presencia, nos acercamos a una colmena y junto a ella permanecemos callados é inmóviles, podremos observar a las laboriosas abejas dedicadas a sus variadísimas y habituales ocupaciones.

Veremos unas que pasean por delante del pequeño orificio (piguera) que da acceso al interior de la colmena, y que diligentes, vigilan a cuantas otras de ella salen, ó cuantas en ella pretenden entrar: son abejas guardianas, que atentas a cuanto de fuera viene, con sus antenas, parece que reconocen a las que llegan para evitar que las abejas desmoralizadas de otros enjambres, las avispas, las mariposas llamadas «Cabeza de muerto» ú otro cualquiera de sus enemigos pueda entrar y consumirles su miel.

Al lado de estas abejas guardianas, veremos otras que están fijas, á menudo colocadas en filas, firmes sobre sus patas, vuelta la cabeza hacia la piguera, y que agitan sus alas con tal rapidez que no se las ve moverse, produciendo ese singular zumbido del vuelo de los insectos, que todos conocemos. No las inquieta el ir y venir de las abejas pecoreadoras; su misión no es esa, sino establecer con su vivo alceco una fuerte corriente de aire que ventile el interior de la colmena, y dedicarse a esta labor con tanto mas ahínco, cuanto más ardientes son los rayos del sol y cuanto mayor ha sido la cosecha de miel de la jornada.

Veremos otras también, que cuidadosamente se emplean en transportar al exterior de la comun morada, todos los restos inútiles que la desasean y á arrojar lejos de ella á sus hermanas muertas durante la noche, cumpliendo así la alta misión de higienizadoras que les está encomendada.

Si fijamos nuestra atención en las abejas que salen y entran en la colmena nos sorprenderá sobremanera la febril actividad que despliegan en su trabajo. Las que salen, emprenden sin vacilar su vertiginoso vuelo en dirección determinada porque de antemano saben—por haberlo aprendido en los días precedentes—hacia qué punto han de dirigirse para encontrar su botín; las que regresan, unas vienen cargadas del azucarado líquido que de las flores han extraído y se dejan caer, como extenuadas por la fatiga, delante de la colmena, mientras otras traen en las patas posteriores dos bolitas coloreadas de amarillo, de blanco ó de rosa pálido, formadas por el polen recogido en los estambres de las flores y que emplean como alimento de las ninfas ó abejas en vías de desarrollo. Estas abejas que recolectan los elementos para fabricar la miel y construir los panales, llámense pecoreadoras y son idénticas á las que antes vimos dedicadas á otros trabajos.

Unas y otras son semejantes en su ta-

maño y forma y constitución anatómica; todas ellas son designadas de una manera general con el nombre de obreras ó abejas neutras y fácilmente se distinguen de otras mucho mayores—los zánganos ó abejas machos,—que sólo suelen verse después del mediodía, durante los meses de primavera y estío, que no tienen la misma actividad y parece como si saliesen simplemente por matar su ocio y que jamás las vemos recolectando, pues en realidad, ni trabajan, ni visitan las flores.»

CARTAGENA

De toros

Ha regresado á esta D. José Araclí, con el cartel de las corridas de feria terminado por completo, y si Dios no dispone otra cosa, los aficionados, que son muchos, verán este año dos corridas de las que dejan memoria y que van á ser la envidia de las principales poblaciones de España.

La afición está de enhorabuena. Según nos participa el amigo Araclí, en su viaje por Andalucía ha dejado ultimados los contratos con los diestros Machaquito, Lagartijo y Bienvenida. El ganado que se lidie en las dos corridas será de las muy acorad todas gaderleras de Ibarra y Cámara, cuyas reses tienen conquistada una justa fama y son bien conocidas del ilustre público cartagenero y el de toda esta región.

Si con este cartel no quedan satisfechos los aficionados, que venga otro á confeccionarlo, que el amigo Araclí no puede hacer más de lo hecho.

D. Justo Aznar

Según nuestros informes, se encuentra en Totana algo delicado de salud el senador por esta provincia excelentísimo Sr. D. Justo Aznar y Butigui, á quien deseamos una pronta y franca mejoría.

Condecoración

D. Miguel Cabanellas ha sido agraciado por el Gobierno con la Encomienda de Isabel la Católica.

Jaqueta

Ha sido contratado ventajosamente para torrear el día 15 del actual en la plaza de Linares, el arrojado diestro Jaqueta, quien tendrá que salir de dicha localidad al terminar la corrida, para torrear en Murcia al siguiente día.

Riña de mujeres

Ayer tarde á las seis, cuando tranquilamente paseaba por la calle Honda Encarnación Pérez Navarro, cruzáronse en su camino Julia Pérez Cruz y Rosario Martínez Diaz, tratando descaradamente de arrebatarle el derecho de conservar el puesto preferente en la acera, siendo así que, como vulgarmente se dice, llevaba la derecha.

Una y otras se dirigieron algunas palabras, siendo abofeteada la primera y finalmente derribada en tierra por Julia y Rosario.

El escándalo fué muyúsoleo. Los agentes municipales han dado cuenta de él al juzgado.

Enfermo

Se halla enfermo de alguna cuidada el secretario del Banco de Cartagena don José María Vazquez.

Lluvia

Desde hace dos días viene lloviendo á intervalos, pero copiosamente, en Cartagena y su término municipal.

Como estas aguas aunque tardías, han de ser muy provechosas, la gente del campo se encuentra muy contenta, pues vienen á asegurar buena parte de la cosecha.

El ciclo continúa encapotado y amanzando con más agua.

Reorganización conservadora

Los conservadores de Librilla han reorganizado su comité en la forma siguiente:

Presidentes honorarios, excelentísimos señores D. Anonio Maura, D. Juan de la Cierva y Echaiz y D. José Maestre Pérez.

Presidente efectivo, D. Francisco Gil Guillamón.

Vicepresidente, D. Antonio Martínez Montalbán.

Vocales, D. Tomás Hernández Bonache, D. Pedro Ruiz Navarro, D. Juan Canales Franco, D. Alfonso Navarro Gil, D. Santos García Lorente, D. Francisco Segura de la Cruz, D. Juan Belchi Muñoz, D. Gabriel Franco Allaga, D. Antonio López Romero y D. Francisco Hernández Caparrós.

Secretario, D. Salvador García Lorente.

5 Abril.

(POR TELEGRAMA)

Las procesiones

Cartagena 5 (8 15 n.)
La hermandad de los Marrajos acaba de acordar que salga la procesión del Entierro.

La música recorre las calles anunciando al vecindario el acuerdo.

LAS FIESTAS

EL ENTIERRO

Con gran actividad se están ultimando los detalles para la fiesta popularísima; la preparación de las carrozas toca á su fin y la recaudación va llegando á la cumbre.

Por si algo faltaba, esta noche se dará en el Palacio Luminoso la función á beneficio del Entierro con secciones cinematográficas y de variedades por las aplaudidas artistas Neera y Blanca.

Mestre no podrá tomar parte en la fiesta, como era el propósito de la comisión, por estar en Madrid dando los últimos toques á la expedición botijil que, según anuncia en carta de ayer, va á ser soberbia.

BATALLA DE FLORES

Para la Batalla de Flores hay el mismo entusiasmo que siempre despierta este delicado festejo.

Hay mucho pedido de localidades y la subasta de tribunas será, sin duda, interesante.

El presidente de la Diputación D. Dionisio Alcazar ha enviado ya un regalo para premio en la Batalla.

LA CORRIDA

La corrida de toros con la probabilidad de un premio de quinientas pesetas ó dos novillas que valen más, figura en el programa en el primer lugar de orden de los festejos grandes.

El ganado que ha de lidiarse llegará á Murcia el miércoles por la mañana y en los corrales de la plaza pedrán apreciar el público y los aficionados que los toros que se han de lidiar son de los que prometen... y cumplen.

EL COSO BLANCO

La comisión y los dueños de carruajes llevan la preparación de los que han de presentar, con la mayor reserva.

Así será mayor el efecto.

Se sabe, sin embargo, que habrá carruajes muy bonitos y que en los adornos de las fachadas no faltarán tampoco pruebas de buen gusto y de que el festejo ha sido comprendido tal y como debe ser desde que fué anunciado.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA)

Los romeristas

Madrid 5 (11 n.)
Los romeristas han desistido de celebrar la asamblea que proyectaban para determinar el rumbo político que debían seguir.

Polavieja y Weyler conferenciaron con Moret.

La conferencia se relaciona con la cantante de Blanco.

Moret á Cádiz

En el rápido marchó Moret á Cádiz. Le despidieron los ministros, subsecretarios y altos empleados.

Solo le acompaña un ayuda de cámara.

Sus intimos aseguran que regresará el martes.

Fuerzas á Sevilla

Marcharon á Sevilla una compañía de alabarderos de cien hombres al mando de un oficial mayor y cuarenta soldados de la escolta real al mando de Sotamayor.

Mañana marchará el marqués de la Mina.

Conferencia de Algeciras

Moret examinó el protocolo de la Conferencia de Algeciras.

El sentimiento religioso de Murcia en todas sus clases sociales, especialmente en la clase pobre, está educado en este culto de la Virgen de los Dolores; por lo que tiene un fundamento indestructible. ¡Es tan hermoso! ¡Es tan poético! ¡Y tan humano!

El pensamiento de este culto, lo que se recita á coro por los fieles, la novena, en fin, es una elegía en nueve pequeños cantos, cuyo autor se desconoce; pero aunque no se sepa su nombre, leyendo lo que escribió, se ve que era un alma sencilla, candorosa, llena de fe y de unción. Cuando se dirige á la Virgen, no sabe qué superlativo se emplear para ponderar sus dolores... «Dolorosísima, Aflijidísima, Angustiadísima...» son los que emplea con más frecuencia, porque no encuentra otros, los que quisiera para manifestar el con qué dolor suyo repasa ante la Virgen todos los cuadros de la Pasión, enumera, llama por llama, las de los pies, manos y costado, y pide finalmente, «que la sangre que derramó por todas ellas Jesucristo, bañe las almas de sus siervos, vivos y difuntos, para que todos suban á acompañarle en la gloria.»

Estas últimas palabras; cañ tienen toda la teología del autor de esa novena, y me parece que en ellas se expresa realmente y de modo que le entienda el pueblo, el gran misterio de la Redención.

La sangre de Jesucristo bañando las almas y purificándolas para que puedan subir al cielo, es una realidad de verdad, en la historia del genio humano y en la conciencia del hombre.

Y con esas palabras termina todas las noches la novena. Y los hombres y las mujeres y los niños que llenan á miles casi todos nuestros templos, salen de ellos con el alma llena de ternuras, con una melancolía dulce, con una esperanza cierta de ser más felices en esta vida y con una fe ciega de encontrar en la otra una madre amorosa con la Virgen de los Dolores y un padre misericordioso con Nuestro Padre Jesús.

Y así un año y otro, y cada vez más y con más fe. Digan lo que quieran los que tienen la desgracia de no creer. Escrito está que la Cruz ha redimido al mundo; y escrito también está que Stabat juxta Crucem Jezu, Mater ejus.

Finalmente, apreciables y distinguidas lectoras que llevais el nombre de Dolores, recibid mi felicitación más cumplida y pedidle á vuestra divina madre que venga sobre la tierra el reinado de la caridad.

José Martínez Tornel.

LA CATASTROFE DE COURRIERES

(POR TELEGRAMA) Cadáveres enlazados. --- Caballo vivo

Paris 5 Dican de Courrieres que el minero Simon ha descendido al pozo número 3. Declara que se encontró enlazados nueve cadáveres aun calientes, lo que ha supuesto que la defunción había sido reciente.

Se ha subido un caballo vivo del peso once. Durante los 25 días del cautiverio devoró la avena que encerraba una caja de madera y después se comió la caja.

Mas supervivientes--Esqueletos Berton no era el solo superviviente encontrado ayer.

Antes se habían descubierto otros siete, pero por consejos del médico que bajó a la mina solo subieron dos que parecían estar mas fuertes.

Los desgraciados fallecieron mientras los subían.

Los otros cinco, incluso un aprendiz de 14 años, fué imposible subirlos por la debilidad que padecían.

Paracen esqueletos.

Se arrastraban sobre las rodillas cuando los encontraron moribundos.

Ayer se bajaron secretamente al fondo de la mina colecciones para acostarles y cuidarlas.

BOLSA

(POR TELEGRAMA) Cierre

Madrid 5 (11 n.) Interior, 81'55 --- Fin, 81'85. --- Próximo, 00'00. --- Amortizable, 100'45 --- Banco, 434'00. --- Tabacos, 000'00. --- Paris, 15'20. --- Londres, 00'00. --- Exterior Paris, 95'00.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA) Revista militar

Barcelona 5 (8 n.) El general Linares marchó a Berga y Manresa para revisar las columnas que están de maniobras.

Una huelga Están en huelga 250 obreros de una fábrica de tejidos.

Letrero expresivo En Sants puso un patrono en la puerta el siguiente letrero: «Burro el que blasfeme».

Temporal Reina un gran temporal de Levante. Los buques han reforzado las amarras.

El «Infanta Isabel» Llegó a Rosas el crucero «Infanta Isabel».

Alguacil alguacillado La Junta de reformas sociales ha multado al Estado por las condiciones anti-higiénicas que se observan en las oficinas de telégrafos.

MUERTE DEL GENERAL BLANCO

(POR TELEGRAMA) Traslado del cadáver. --- Detalles del acto

Madrid 5 (11 n.) A las tres y media de la tarde se trasladó el cadáver del general Blanco a la estación de Atocha.

Abrieron la marcha una sección de civiles, cuatro piezas de artillería y los caballos del finado.

Seguían el batallón de ferrocarriles, el coro y un arnés de artillería con el féretro.

El ministro insistió en su amor a la viticultura, asegurando que haría cuanto pudiera en el orden administrativo, quejándose de que no se discutiera su proyecto de ley, que es mejor que la ley de Osma.

La comisión se ha reforzado con elementos numerosos.

Llevaban las cintas Primo de Rivera, general Rios, marqués de Lamencin, duque de la Seo de Urgel, D. Luis de Llus, D. Justo Martínez, D. Manuel Elisco y el ayudante del finado Zappino Roig.

Presidían Caserta, todos los ministros, incluido Moret, de uniforme, general Coello, obispo de Sión y gobernador civil.

Seguían todos los jefes y oficiales francos de servicio y numerosos políticos.

En la Puerta de Atocha desfilaron las tropas.

A pesar de la lluvia el gentío era inmenso.

Provincias

(POR TELEGRAMA) General fallecido

Palma 5. Ha fallecido el general D. José Hernandez.

Gran incendio San Sebastián 5 (6 t.) Esta madrugada un gran incendio destruyó dos talleres de la fábrica de papel Vascobelga, quemándose quinientas toneladas de pasta.

Las pérdidas ascienden a cincuenta mil duros.

Acudieron las autoridades, bomberos, soldados y gentío inmenso.

Doña Belén Sárraga. --- Una conferencia Vigo 5 (7 n.) En la Agrupación republicana D.ª Belén Sárraga dió una conferencia, demostrando la influencia que pueden ejercer las mujeres en la obra del progreso.

Les aconsejó sustraerse a la dominación del clericalismo.

Combatió el caciquismo. Aludió a la miseria de Andalucía.

El local rebosaba gente, predominando las mujeres.

En manifestación fué acompañada a su domicilio.

Abordaje Cerca de las Islas Cies el vapor costero «Tres palos» embistió al pesquero «Eduardo VII» que se hallaba con las luces apagadas.

El «Eduardo VII» se fué a pique y el «Tres palos» siguió su marcha sin auxiliar a los naufragos.

Estos lucharon largo rato hasta que los salvó el vapor «Graida».

ASAMBLEA DE ALCOHOLEROS

(POR TELEGRAMA) Mensaje al Gobierno. --- Conferencia con Amós. --- Malas impresiones

Madrid 5 (11 n.) Esta tarde a las tres se reunió la asamblea alcoholera, asistiendo 430 representantes.

El presidente Madolell pronunció un discurso historiendo las gestiones y trabajos para resolver el asunto, desde la reunión del teatro Eslava.

Se aprobó un mensaje al Gobierno, pidiendo la implantación inmediata por decreto de la reforma de la ley de alcoholes.

Se nombró una comisión para la entrega del mensaje a Amós, ante la imposibilidad de recibirlos Moret.

Caso de que se les desatienda irán al cierre general.

La comisión entregó el mensaje a Amós.

Este dijo que haría cuanto pudiera en favor de la viticultura, pero declaró la imposibilidad de modificar la ley por decreto, porque sería antiliberal legislar por decreto, pues eso es atropellar las leyes y él no está dispuesto a hacerlo.

Se le dijo que Echeagaray, liberal y demócrata, ante el perjuicio enorme de la ley, hizo una reforma por decreto.

Amós insistió.

Madolell le contestó que si la reforma

tienen que hacerla las Cortes y éstas no se reúnen, se cerrarán seis mil fábricas de alcoholes.

El ministro insistió en su amor a la viticultura, asegurando que haría cuanto pudiera en el orden administrativo, quejándose de que no se discutiera su proyecto de ley, que es mejor que la ley de Osma.

La comisión se ha reforzado con elementos numerosos.

Gobernador asesinado Nueva York 5.

Telegrafian de Nicaragua que el gobernador de Gnotoga fué asesinado.

MODAS

NO OLVIDEMOS... Que el atractivo es un arma poderosa; que mal se aviene aquél, el atractivo, y sus consiguientes delicadezas, con el afán de querer ser tan ó más valientes que el hombre, pretendiendo no necesitar de su apoyo para recorrer el camino de la vida y vencer solitas las grandes dificultades.

Que la mujer, si es atractiva, tiene derecho a no ser hermosa, ya que poseyendo tales encantos podrá ser tan ó más encantadora que las consideradas como bellezas de primer orden.

Que es arte difícil el de agradar, para el cual se necesita bastante abnegación, puesto que es necesario sacrificarse por los demás, estudiarlos, halagarlos y no cometer la menor negligencia, lo mismo en el trato que en la conducta, en la postura que en la toilette. La gracia, unida al atractivo, agrada siempre. La cadena de flores dura más que la de hierro; la una es ternura, la otra es dominio; cuanto más ligera, más sólida.

Que la mujer debe encerrarse herméticamente para hacer su toilette, puesto que el asilo donde se realiza la obra de belleza ha de ser inviolable.

¡Desdichadas las que no se preocupan del asco, creyendo que éste no se aviene con la virtud y que eso de bañar en agua pura el cuerpo, es cosa impudica... Que es como no querer agua fría ni caliente para el baño, pero sí muy helada para apagar en otro corazón la llama del afecto.

El asco y la flamante ropa interior han de ser inseparables; la una es consecuencia del otro.

Un señor tan artista como exigente, recomendó varios detalles a las mujeres. Entre otros recuerdo el de encarecerles que jamás se presentaran ante su marido, si éste era hombre exquisito, con la cabeza cubierta de bigodis (ó, menos aún) con redoncilla blanca.

El horror a la estética, a la limpieza, son sentimientos horribles. La mujer que es capaz de experimentar esa aversión es, aseguran los hombres, una demoleadora del amor». Acabará por verse sola, y de fijo se aburrirá ó se desesperará mucho. El desafío es un viento Norte, capaz de helar el amor más ardiente.

Una jovencita ya se sabe lo que es... si sabe serlo: l'auvre aux doigts de rose.

Hay que guiarla bien, para que llegue a ser mujer seria, penetrada, pero no orgullosa, del poder de sus naturales hechizos, inculcándole además (que esto nunca estorba) ideas de pulcritud y sana prevención, después de haberla acostumbrado desde muy niña a las abluciones, y a huir de enojosas negligencias, al mismo tiempo que de nocivos afeites. Hay que enseñarla, igualmente, a saber acicalarse, a adoptar el peinado y el tocado que mejor convengan a su fisonomía y a cuidar más, si es posible, del calzado y de la ropa interior, que de todas las apariencias galas.

Nos han dicho los parisienses que la mujer joven es la clarté matinale du printemps en fleur. No debe, no, avanzar por la vida con aspecto desmañado y vacilante. Debe recordar siempre la educación (que es de esperar fuera buena) que sus padres la dieron; educación que el marido agradecerá y completará. Para éste, no sólo todas las galas del alma, sino también las que contribuyen a dar esplendor y belleza a la figura. Nada de afeites... todavía.

A los treinta años, la mujer es más artista, como es consiguiente; y si es superior en todo, puede ufanarse de merecer un título que, según dicen, es muy hermoso: «Mujer bañada de luz.»

Desatender todas estas cosas es la muerte... La muerte del amor.

Tristeza, melancolías... ¡Que la mujer anciana se sepulta; se entierra, sí, pobre, en el crepúsculo de la vida! Es la época oscura de la existencia, período lleno de añoranzas...

Los vejes vieja (y basta con serlo una) es la mujer que no sabe encanecer, arrugarse, afearse, arrinconarse, eclipsarse... Mucha resignación para conseguir la paz del alma. De este modo conservará cierto encanto, siempre que sepa variar... Variar de atavios, de exigencias, de peinado, de alicientes y de asuntos...

Que no se pinte, por Dios; que no se pinte el rostro; que no se tiña, por la Virgen Santa, que no se tiña el pelo; que no se acicale con colorines, no, por toda la Corte celestial, no.

Casi una corte celestial será la que la rodee, si es encantadora abuela. Se mirará entonces en sus netezuelas; éstos serán su dicha. Serán ella...

Esmero en sus galas, eso sí; esmero en su trato, ya lo creo; esmero en sus caricias, ¿cómo no?

Sobre todo, esmero en sus consejos. Saberlos dar, es la gran obra de la vejez. E instruyendo a la juventud en todo lo bueno y hermoso, irá acercándose tranquilamente a la noche de la vida.

Luego (¿cómo ha de ser!), a dormir el sueño eterno, procurando dejar un recuerdo tan grato y tan profundo, que sueñen siempre con ella los seres queridos que anhelan y deben imitarla aquí.

Salomé Núñez y Topete. Abril 1906.

NOTICIAS DEL FERROL

(POR TELEGRAMA) Tranquilidad

Ferrol 5 (6 t.) Reina tranquilidad. El gobernador no se marchará hasta que se vayan los jesuitas.

Escuadra inglesa Zarpó la escuadra inglesa.

Defunción Ha fallecido el teniente de navío don Manuel Bauza, sobrino de Beranger.

LA PRINCESA VICTORIA

(POR TELEGRAMA) Título de Alteza

Londres 5. La Gaceta publica un extraordinario, concediendo a la princesa Victoria Eugenia de Battemberg el título de alteza real. Acompañada de su madre salió esta mañana de Cowes para Londres.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA) Entrevista de soberanos

Paris 5. Se insiste en que en breve se avistarán el kaiser y Eduardo VII, acompañados de diplomáticos.

La entrevista será política aunque se diga es un motivo sportivo.

Huelga tumultuosa En Trepport (Francia) los obreros cerraron de una fundición, irritados por el despido de algunos compañeros, incendiaron el castillo del patrono y saquearon las casas de los contramaestres.

Amenazan con destruir otras fundiciones.

La huelga es general. Se ha llamado tropas.

Noticias de Rusia San Petersburgo 5.

Las tropas dispersaron a tiros un mitin de obreros en Tver.

Resultaron numerosos muertos y heridos.

De cuando en cuando recibían cartas de Mendes, que generalmente terminaban con esta recomendación para Rina: «No llores, adorada mía; no llores, porque yo vivo y te amo más que nunca. Dentro de poco nos habremos reunido para siempre.»

Después pasaron dos meses sin que se recibiera ninguna noticia, lo cual llevó la desolación al seno de aquella pacífica familia. En vano Silva trataba de consolar a su mujer, haciéndole presente que quizás por causa de los borrascos del tiempo hubiesen podido retrasarse ó perderse las cartas.

La condesa pasaba horas enteras silenciosa y melancólica, murmurando: «¡Oh, hijos míos!... ¿Qué será de mis hijos? Rina abrazaba a su padre, ocultando sus lágrimas en el seno de éste y procurando no conocerse el dolor que experimentaba por aquel largo silencio.

Una tarde entró Tamur en la estancia donde todos estaban reunidos, y agitando una gruesa carta que llevaba en la mano, gritaba: «¡Ya tenemos aquí noticias. Ahora serán todos felices. ¡Qué contento estoy! La condesa cogió aprehensiva aquel fardo de papel, le abrió con mano convulsa, y la primera carta con que tropezó, la leyó rápidamente, y apenas hubo concluido, exhaló un grito de alegría, exclamando: «¡Ya están en camino; dentro de poco estarán aquí. Y no vienen solos. Escuchad, escuchad. Rina apoyó su cabeza en el hombro de María para poder seguir la lectura, mientras el marqués y el conde escuchaban con religiosa atención.

La condesa leyó en alta voz lo siguiente: «Queridos míos: ¡Alegría! ¡Alegría! He llegado y he triunfado...

Pero mal hará en creer que los días radiantes han de ser eternos, y hará bien en prepararse a la defensa... A la defensa de nacientes disgustillos; esos que tras consigo la caída de la tarde, que son los cuarenta años... Edad que, «bien llevada» puede ser, y ello se ha dicho hasta la saciedad, una puesta de sol espléndida.

Es la edad de luchar contra la decadencia, la de acudir a los recursos del arte para endulzar la crueldad de las artugas, los defectos de las cejas, de las pestañas, de los labios, de los dientes, el desarrollo de la papada, el volumen del cuerpo... etcétera, etc.

Es la edad de tener más fe que nunca en la hidroterapia, la edad del masaje y del ejercicio.

Desatender todas estas cosas es la muerte... La muerte del amor.

Tristeza, melancolías... ¡Que la mujer anciana se sepulta; se entierra, sí, pobre, en el crepúsculo de la vida! Es la época oscura de la existencia, período lleno de añoranzas...

Los vejes vieja (y basta con serlo una) es la mujer que no sabe encanecer, arrugarse, afearse, arrinconarse, eclipsarse... Mucha resignación para conseguir la paz del alma. De este modo conservará cierto encanto, siempre que sepa variar... Variar de atavios, de exigencias, de peinado, de alicientes y de asuntos...

Que no se pinte, por Dios; que no se pinte el rostro; que no se tiña, por la Virgen Santa, que no se tiña el pelo; que no se acicale con colorines, no, por toda la Corte celestial, no.

Casi una corte celestial será la que la rodee, si es encantadora abuela. Se mirará entonces en sus netezuelas; éstos serán su dicha. Serán ella...

Esmero en sus galas, eso sí; esmero en su trato, ya lo creo; esmero en sus caricias, ¿cómo no?

Sobre todo, esmero en sus consejos. Saberlos dar, es la gran obra de la vejez. E instruyendo a la juventud en todo lo bueno y hermoso, irá acercándose tranquilamente a la noche de la vida.

Luego (¿cómo ha de ser!), a dormir el sueño eterno, procurando dejar un recuerdo tan grato y tan profundo, que sueñen siempre con ella los seres queridos que anhelan y deben imitarla aquí.

Salomé Núñez y Topete. Abril 1906.

“Boletín oficial”

Conclusión de la ley del catastro parcelario.

Anuncio de subasta de pastos. Id. id. de las listas electorales. Id. de embargo de una finca. Id. de subasta de fincas.

Providencia de la Tesorería de Hacienda apremiando a un contribuyente por el concepto de alcoholes.

Lista de compromisarios para las elecciones de senadores formada por el Ayuntamiento de Lerca.

Edicto de la alcaldía de Calasparra.

EL TRABAJO Y LOS MENDIGOS

Una estadística reciente—que tomamos de Le Gaulois de 25 de Marzo—desdobra que de 486 mendigos «sin trabajo» a quienes se ofreció empleos de cuatro francos diarios, sólo 312 aceptaron la oferta de recomendación y de estos 312 únicamente 174 se presentaron en el sitio que se les indicó. De estos 174, 37 reclamaron medio jornal al medio día para ir a comer y no volvieron más; 68 trabajaron todo el día, recibieron cuatro francos y no parecieron tampoco más; 51 trabajaron dos días, y sólo 18, de los 174 resistieron la prueba victoriosamente y han llegado a ser buenos obreros.

Uno de los últimos inviernos se albergó y alimentó a 700 sedientos obreros sin trabajo. Se les facilitó el ir a unas oficinas de asistencia por el trabajo; asoparon 100, pero no se hallaron más que 55 para ir a ellas y, a los dos días, ya no quedaban allí más que 2.

La primera pregunta del doctor es para saber si el enfermo tiene ó no apetito; cuestión que para un chino es capitalísima. Luego toma el pulso: para esto pone los cinco dedos en el trayecto de la arteria radial. Durante cinco minutos permanece como sumergido en meditaciones profundas. Luego afirma gravemente que la enfermedad se halla en tal ó cual punto y después de hacer otras varias preguntas accesorias extiende una receta, la entrega y promete volver dentro de algunos días. En punto a honorarios no percibe ninguno, pero se desquita con el tanto por ciento sobre el precio de los medicamentos, que le abona el farmacéutico, a menos que él mismo no sea propietario de la farmacia. Aparte de esto, las curas afortunadas le valen importantes regalos.

Hay recetas que tienen hasta veinte medicamentos distintos y se administran en forma de píldoras ó al natural en cocimientos preparados en casa del enfermo. Estos cocimientos, generalmente

LA MEDICINA EN CHINA

En China cualquiera puede representar el papel de médico; no se requieren exámenes, pero casi todos los que ejercen la medicina son personas instruidas, procedentes de los que han salido mal en los exámenes del mandarínato. En China las personas instruidas tienen reputación de saberlo todo, incluso la curación de enfermos. Cuando realmente aspiran a poseer el secreto de curar, las personas en cuestión estudian bajo la autoridad de maestros ya viejos. Algunos sólo estudian determinadas enfermedades; son los especialistas.

En materia de clasificación, la medicina china conoce nueve categorías principales de enfermedades, á saber: primera, enfermedades de los grandes vasos; segunda, enfermedades de los vasos pequeños; tercera, calenturas; cuarta, enfermedades de los ojos; sexta, enfermedades del cuello, de la boca y los dientes; séptima, enfermedades de las mujeres; octava, enfermedades de los huesos, y novena, casos de acupuntura.

Los que desean cultivar el estudio de estas enfermedades tienen á su disposición una multitud de libros, algunos de ellos vejisimos, de miles de años. Pero los chinos desconocen la anatomía; así para ellos el corazón está en el sitio donde regularmente se encuentra el estómago; la bilis surge de la parte posterior del cráneo; la mujer tiene 12 costillas, 2 más que el hombre, y así de lo demás. En el conjunto del cuerpo distinguen 22 partes importantes y 56 que no son importantes.

En otro tiempo el Celeste Imperio poseía algunas escuelas de Medicina. Hoy no existen; pero esto no obsta para que en cada pueblo haya un médico y un boticario. Hasta hay en cada distrito provincial un funcionario médico, cuya misión consiste en intervenir en casos de delito como los médicos forenses de Europa. Verdad es que no tiene sueldo y así suele aceptar dinero en pago de su mayor ó menor complacencia respecto á la manera de apreciar las lesiones y heridas. Aparte de éstos médicos de distrito existe en Pekín un Tribunal de Medicina, verdadera Audiencia encargada de imponer la observancia de las reglas de la ciencia médica por toda la extensión del Celeste Imperio. Los médicos de la corte proceden de esta Audiencia médica.

Cuando un chino necesita la asistencia de un médico, si éste tiene alguna reputación es preciso que se le mande un coche ó que se le ponga á su disposición un caballo ó bien otra montura, según los casos hasta un asno. Llegado á casa del enfermo, el médico empieza por descansar en la sala ó salón de recibio donde se le obsequia con dulce y refrescos, y aún á veces con una verdadera comida. Satisfecho este trámite pide el médico al cuarto del enfermo.

muy amargos, tienen además mal sabor y un olor que repugna; es preciso tomarlos calientes y no menos de una taza cada vez.

En cuanto a las materias farmacéuticas empleadas en China sustancias muy diversas, extraídas de los tres reinos. Hay una farmacia china, que data del siglo XVI y no contiene menos de 28.739 recetas.

Los médicos chinos practican hábilmente el masaje, la acupuntura, la revulsión por medio de agujas clavadas en determinadas regiones. Sin contar con que a fuerza de experiencia y de práctica, guiado por la intuición y por disposiciones naturales, llegan a ser curanderos de primer orden con asombro de los europeos que conocen la Medicina.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ABUEBRADO.— Día 7, en las Capuchinas, por D. Magín Peña y su padre político D. Pablo Torres Casanova. SÁBADO.— Día 7, San Epifanio, San Rufino y San Donato.

CENTRO OBRERO

ESTUDIOS SOCIALES

Hace días que dicha asociación ha dado término al reparto de circulares en demanda de apoyo para llevar a cabo la creación de una escuela en aquel centro; pero como es fácil que haya dejado de remitir ese documento a algunas personalidades, las cuales, de haberlo recibido, es seguro que hubieran enviado su adhesión, y deseando esta colectividad que llegue a conocimiento de todos, sin distinción de clases ni ideas, el fin que proponen los individuos que la forman, nos ruegan la publiquemos a continuación, como igualmente el boletín de inscripción, para que los que por olvido involuntario no lo hayan recibido y gusten cooperar a tan laudable fin lo hagan a la mayor brevedad, sirviéndoles de modelo para hacerlo y por escrito el presente.

Al mismo tiempo ruegan a todos aquellos que ya lo hayan recibido y deseen suscribirse se sirvan mandar su adhesión al Centro Obrero, pues aun cuando está acordado que una comisión salga a visitar a todos para ver de recabar su concurso, como todos dependen de su trabajo y no disponen de tiempo para hacer esta gestión, agradecerían las fueran enviados los boletines de inscripción como ya lo han hecho bastantes.

La circular a que hacemos referencia y que la recibimos juntamente con la aludida dirigida a «A los obreros manuales e intelectuales» que ya publicamos en tiempo oportuno es como sigue: Deseando esta sociedad, cuya sección de Estudios Sociales presido, dar cumplimiento a lo que determina el art. 2.º del reglamento por el cual se riga ésta, ó sea: «La instrucción de sus asociados en asuntos sociológicos y de cultura general, por medio de conferencias, controversias, folletos, obras científicas y literarias, y representaciones teatrales,» aspira a la creación de una Escuela, en cuyas clases, diurna y nocturna, puedan adquirir los hijos de los obreros, y aun éstos mismos, los conocimientos elementales para ejercer dignamente sus derechos y aspirar por medio de la aplicación y del estudio, al mejoramiento de la clase obrera.

Tal propósito, que entraña importancia suma para el porvenir de nuestros asociados, necesita del apoyo de V., que como persona ilustrada, y por tanto, amante de la cultura y del bienestar del pueblo español, prestará su concurso a la noble empresa que tratamos de acometer, inspirados en las grandes ideas que han hecho fuertes a otras naciones que hoy ocupan lugar preferente en los destinos del mundo.

Deben responder a nuestro llamamiento los hombres de buena voluntad, sin exclusivismo de ninguna especie; que cuando se trata de la enseñanza pública, todos venimos obligados a contribuir con arreglo a nuestras fuerzas, para que la regeneración pase de los labios, donde la tienen monopolizada los políticos españoles, a la práctica, con el fin de que cosechemos su anhelado fruto.

Por si gusta de favorecernos extendemos en la página última un Boletín de inscripción, el cual puede V. remitir, firmado y con las señas de su domicilio, al Centro Obrero, calle de los Baños de Alcázar, núm. 1.

Murcia 10 de Marzo de 1906.—Por acuerdo de la Junta general, el presidente, Domingo Martínez Caravaca.

Boletín de inscripción

D... que habita en la casa núm... de la calle de... se inscribe como socio de la sección de Estudios Sociales del Centro Obrero, cuya cuota semanal asciende a quince céntimos. D... que habita en la casa núm... de la calle de... se inscribe como socio protector de la sección de Estudios Sociales del Centro Obrero, para contribuir al sostenimiento de la escuela que ha de establecer dicha sociedad, contribuyendo con la cantidad de... pesetas... céntimos mensualmente. Murcia... de... de 190...

Hemos tenido el gusto de hablar con el presidente de dicha agrupación y tenemos la satisfacción de adelantar a nuestros lectores que sí, como se espera, corresponden a su llamamiento, no tendrán que arrepentirse de haberlo hecho, pues quiere llevar a cabo la verdadera obra de regenerar e ilustrar al obrero sir-

viéndole de modelo lo que se ha hecho en algunas capitales de mucha importancia con excelente resultado. De ser posible y una vez establecida la que se llamará «Escuela de» artesanos y patronato de aprendices», procurarán recabar de todos los dueños de taller que no admitan en los suyos a ninguno que no sabiendo leer y escribir no se obligue a asistir a dicha escuela para recibir en ella la necesaria instrucción.

La empresa que tan decididamente se dispone a acometer el Centro Obrero, por la entusiasta iniciativa de D. Domingo Martínez Caravaca, es digna de elogio y del concurso de todas las personas amantes del progreso y de la protección a la honrada y sufrida clase obrera.

Sabemos que ya son varias y muy valiosas las adhesiones que el Centro Obrero ha recibido y pronto contará con todas las que necesita traducidas en auxilios pecuniarios para la organización de las clases, premios en útiles concursos y cuantas mejoras trascendentales lleva envuelto esta buen pensamiento.

CARTERA DE MURCIA

Trenes especiales.— Con motivo de las fiestas de Semana Santa en esta capital, la compañía del ferrocarril de M. Z y A. hará también un servicio especial cada uno de los días 15 y 17 del actual. En sustitución del tren de mercancías con viajeros número 166 (que se suprimirá en dichos días) un tren especial de viajeros saldrá de Murcia a las 21:50 de los referidos días 15 y 17 para llegar a Cartagena a las 0:35 de los respectivos días siguientes 16 y 18.

Carveo ería Segurí Acotinas-anoas.

- De Instrucción pública.— Mañana tarde a las cuatro celebrará reunión la Junta provincial de Instrucción pública.

- Le ha sido concedida la pensión de 770 pesetas a la maestra D.ª María de los Angeles Marco.

- A D.ª Eloísa Alba Molina, huérfana de D.ª Dolores Molina, maestra que fue de Beniel, se le conceden 440 pesetas de orfandad.

- La Superioridad ha desestimado la pretensión de D.ª María Francisca González de Jumilla, que pide mejora de pensión.

- El claustro de profesores de la Normal de maestros se reunirá mañana a las diez.

PRESTAMOS.— VICTORIO, 44.

Antigua casa de la calle de la Merced.

Ratero detenido

Anoche detuvo la policía al célebre ratero Chumillas, de Alcantarilla.

Estaba el hombre en las altas horas de la noche muy de bromas con otros pájaros que remontaron el vuelo apenas divisaron a los del orden.

Chumillas permaneció quieto.

Recibió a la policía con amabilidad y le dijo el objeto de su venida a Murcia.

- No ha venido a hacer nada malo. Estoy trabajando y me gasto lo que gano. Ustedes es que me miran de reojo. Y Chumillas, de los alrededores de la cárcel, donde se encontraba, fué conducido a la corrección.

Allí hizo algunas revelaciones que darán mucha luz a la policía para descubrir algunos de los robos que se han cometido estos últimos días.

Uno de sus acompañantes, el Valenciano, no pudo ser oprimado.

Chumillas, a lo que parece, no tiene delito en esta ocasión, y por tanto, en cuanto se esclarezcan algunas cosas, quedará en libertad.

Para Chocolates y dulces LA SULTANA, Barcelona.— Representante en Murcia: Sra. Viuda de Antonio Guillamón.

A la policía

Nos denuncian la existencia de una cuadrilla de ladrones que no desperdicia ocasión para hacer de las suyas. Pasan por mendigos y a cualquiera hora del día y la noche suben a las casas y penetran en el interior de las mismas.

Sería un buen servicio si se alejara de la población a esa nube de mendigos impertinentes.

Procesión

Como de costumbre mañana noche serán trasladadas procesionalmente desde la iglesia de las Agustinas a la de San Bartolomé las imágenes que saldrán en la procesión del próximo domingo.

Asistirá una banda de música. El domingo saldrá la procesión a las cinco y media de la tarde.

J. LEON, Cirujano-callista

Hotel Patrón, hasta el sábado 7 inclusivo.

Localidades para los toros

Con motivo del fallecimiento de don Maximino Castelló (q. e. p. d.) en cuyo establecimiento se instaló el despacho de localidades para los toros, se ha trasladado éste a la calle del Príncipe Alfonso (antes Trapería), en la Administración de Loterías de D. Pedro Pérez, frente al café del Siglo.

Al mismo tiempo se ruega a los señores abonados que retiren sus localidades antes del día 10 del corriente, pues hay varias peditas que no pueden venderse hasta después de transcurrida la indicada fecha.

Defunción

Esta madrugada ha tenido el triste final que se esperaba, la enfermedad que padecía D. Maximino Castelló.

Su muerte será generalmente sentida, pues el finado gozaba de grandes simpatías entre todas las clases sociales.

A toda su desconsolada familia enviamos nuestro más sentido pésame por tan dolorosa pérdida.

Descanse en paz el alma del finado.

Sombreros para señora

Con notables modelos de señora ha llegado a Murcia la acreditada y conocida modista D.ª Encarnación Baylón, hospedándose en el hotel Patrón, hasta el domingo 8 inclusive.

VINOS Y COGNACS. MARQUES DE MISA. JEREZ

Por el maestro Caballero

Con motivo de cumplirse ayer tres años que vino a Murcia por última vez el insigne maestro Fernández Caballero, sus amigos y admiradores del barrio de la Merced, por iniciativa del condejal D. José Blaya, en cuya casa estuvo hospedado aquél, costearon misas y repartieron a los pobres numerosas libras de pan en sufragio del alma del ilustre compositor.

Las Palomas: Vino Claret, Almería y Blanco Pardillo. Calle Aguadores.

Stabat Mater

Ayer tarde se estrenó en la iglesia de San Bartolomé, en el solemne novenario que se está celebrando a la Virgen de las Angustias, el inspirado «Stabat Mater» que D. Andrés Reverte Pastor, Maestro de Capilla de la Catedral de Orihuela y opositor que ha sido en las recientemente verificadas en esta Catedral, ha compuesto para dicho novenario.

Ha gustado mucho esta nueva obra que se ejecutó también en el novenario que se celebra en San Lorenzo y se repetirá en las mismas iglesias en el día de hoy.

Tiro Nacional

La Junta Directiva de esta Representación ha acordado celebrar el próximo domingo la tirada de gallina que se viene llevada a efecto todos los domingos y bajo las mismas bases.

También ha acordado que con objeto de que los señores socios puedan efectuar sus prácticas de ensayo para el concurso, se establezcan los blancos necesarios a tal objeto.

El conocido comisionista D. Francisco López López, desea una persona práctica e inteligente para que le ayude en sus viajes y representaciones comerciales.

Se ha fugado del Hospital provincial el herido Juan Díaz Castro.

PARÍS

LA MUJER REPORTER

Una deliciosa actriz parisiense, mademoiselle Eveline Janny, acaba de abandonar el teatro para consagrarse a la literatura. Y no creáis que viene a buscar en nuestro campo oasis como los que dan a la ilustre Merelli dinero y a Lianne de Pougy gloria. No. En vez de hacerse novelista, se ha hecho reporter. Su primer interviú aparece hoy en una revista nueva, y si he de decir la verdad, me ha parecido más interesante que todas las de esos orgullosos príncipes de la información que se llaman Huret, Brisson, Acker y Hutin. En primer lugar, se trata de un tema más ameno que los ordinarios. El interrogado por nuestra nueva compañera no es ni un ministro, ni un académico, ni un asesino, sino una mujer bonita. Ya esto es algo. Y si a ello agregáis que desde la primera hasta la última de las líneas todas están impregnadas de la más femenina ligereza, tendréis la razón de mi entusiasmo.

«Era Goncourt quien se quejaba de que las mujeres que se consagran a las letras, no sean nunca indiscretas a la manera de Saint Simon? Cualquiera que fuese, tenía mil veces razón. La mujer escritora no había querido hasta hace muy poco cultivar sino géneros solemnes ó pasionales. En cuanto a las frivolidades de la vida diaria, se quedaban para los hombres. Y, sin embargo, no hay género que mejor convenga a las hijas de Eva que los frívulos y curiosos en que se debe clasificar la crónica y la interviú.

No hay más que leer las páginas en que Brisson ha consignado sus impresiones de reporter galante para notar. Ese maestro del reporterismo, que sabe hacer vivir una vida de intensa realidad a sus modelos graves, no logra, en cuanto se encuentra ante una mujer, sino hacer gracias pesadas. Las palabras de las actrices, repetidas por sus labios doctos, parecen lecciones aprendidas de memoria. Ninguna espontaneidad, ninguna ligereza alada, nada de lo que en la existencia teatral nos sorprende y nos seduce. En cambio, mademoiselle Eveline Janny nos ofrece como estreno periodístico un dechado del género. Su interviú está allí tal cual la suponemos en su *louvre* ó en la *loge* de su teatro. Sus frases son menudas y risueñas. Su charla es como un gorjeo de pájaro elegante, como un monólogo de lorito lujoso. Ni oculta sus defectos, ni trata de parecer dramática.

Dando mordiscos a una rosa, dice como la cosa más natural del mundo: —Yo gano cien duros al mes en mi oficina, y, sin embargo, gasto más de cinco mil francos... No sé cómo hago.

Y luego: —Cuando pienso que mi madre quería casarme con un joven empleado de Correos que tenía un sueldo de cuatro mil francos anuales, me preguntó cómo habríamos vivido los otros once meses, puesto que en el primero me habría yo comido todo el sueldo del año.

Y estas frases que no son nada y que indican mejor que las más sabias disquisiciones psicológicas el alma de una muñeca rubia del Boulevard, estas frases algo cínicas y muy significativas, las mujeres no las pronuncian fácilmente ante los hombres.

Hay un pudor de sexo a sexo, como hay una desconfianza de raza a raza. El

macho oculta a la hembra un poco de su alma íntima, y la hembra no aparece ante el macho sin un antifaz sentimental. Por eso en el terreno de los estudios de intimidad literaria, ninguno de los grandes maestros ha hecho nada que no sea adivinación genial ó fantasía más ó menos descabellada. Consultad sobre el asunto a las mujeres de talento, y veréis que ninguna de ellas está de acuerdo con los doctores en conocimientos del corazón femenino.

Estas razones, que son tal vez las que han determinado el auge moderno de las novelistas, hará también que más ó menos pronto las periodistas tengan en ciertos géneros, más éxitos que los periodistas. De lo que se trataba era de que alguna de ellas se decidiera a afrontar las dificultades del oficio sin falsos rubores. La que lo ha hecho merece una palma de precursora. Detrás de ella otras vendrán, muy numerosas, en Francia y en los demás países donde el feminismo gana terreno-prácticamente.

E. Gómez Carrillo.

AYUNTAMIENTO

(SESION DE ESTA TARDE)

La ha presidido el alcalde Sr. Lopez Gomez.

Han concurrido los concejales señores Abellán, Diez Puche, Atienza, Durán, Peña, Tortosa, Blando, Blaya, Cremades, Martínez Teller, Estañ, Lopez Sánchez-Solis, García Pastor, Requena, Ayuso, Cánovas, Martínez Zamora, Caravaca, Almela, Poveda, Palazón, Clemares, Genzalo, Asensio Iñán y Calvo.

Los acuerdos tomados han sido: Que la comisión, con el teniente alcalde Sr. Poveda, haga la distribución de las 10.000 pesetas para festejos y si faltase algo, entonces esa misma comisión que proponga al Ayuntamiento la ampliación del crédito.

Este asunto se ha discutido porque según parecía la cantidad con que se subvencionaba a las hermandades no salía del capítulo correspondiente.

El Sr. Poveda ha dado a conocer algunos datos del reparto, que son: 3.000 pesetas para toros; 1.000 al Coto Blanco; Alumbrado, 1500; Castillos, 400; Música, 400; Carteles, 1.029; Gastos de los periodistas madrileños, 1.000.

Se acordó que este asunto lo resolviera la comisión el próximo miércoles, citando al alcalde por B. L. M.

D. Carlos Vallejo pide una certificación del acuerdo del nombramiento de contador fondos municipales.

Se accede a esta pretensión y se han leído los artículos del reglamento relativos a la provisión de dicha plaza, decidiéndose que la notificación al nuevo contador se haga por el Ayuntamiento una vez publicado en la Gaceta su nombramiento.

Pasa a la comisión una petición de pensión del maestro de la Alberca.

El Sr. Estañ pregunta qué delito ha cometido la Plaza Nueva para que no la menden, a lo que contesta la presidencia que ha sido por causa de la lluvia.

El Sr. Peña dice que en el sorteo de vocales asociados ha sido favorecido José López Sánchez.

Hace constar que en el mismo partido ha fallecido recientemente un vecino de igual nombre y que quedan dos más.

Se tendrá en cuenta y se resolverá. No hubo más asuntos.

MULA

Procesiones

Con gusto consignamos en esta información, que la semana venidera revestirá todos los caracteres que merezca en nuestro país. Las cofradías que en tan solemnes actos toman parte, no se dan punto de descanso, con objeto de que las imágenes por ellas regenteadas, resulten con suntuosa ostentación. Los nazarenos vestirán sus lujosas túnicas como en sus mejores tiempos; sabemos se están perfeccionando algunas de mucho lujo. Repetimos que nuestras procesiones serán este año lo que fueron antes y que tanto nombre nos dieron. Los párrocos, se nos dice, adornarán sus templos con gusto y suntuosidad y las fiestas religiosas serán magníficas.

Al campo

Para su magnífica posesión denominada «Junta de los ríos» ha salido, acompañado de su distinguida familia, el jefe del partido conservador de esta D. Jesús Artero del Campo.

Que le pruebe bien su excursión y que en la soledad a que voluntariamente se somete, medite cuantos problemas sean beneficiosos para esta localidad.

También y acompañado de su distinguida esposa D.ª Encarnación Perea, ha salido para sus posesiones de Cajitán, D. Francisco García Valcárcel.

Que vea abundante sementera y enveuela en las mallas de su red muchas inocentes codornices.

Próximo matrimonio

Muy en breve se efectuará el del hijo de un jefe político de esta localidad y estudiante de la facultad de Derecho, con una bellísima señorita perteneciente a una de las familias más distinguidas de esta sociedad.

Nuestra felicitación.

Otro tenemos en cartera, mas por hoy solo podemos decir que los futuros cónyuges retunen por sus condiciones todo el respeto y consideración apetecibles.

DOLOR DE CABEZA jaqueca y neuralgias se calman en el acto con VASOLINA MONREAL, más eficaz que la antipirina e inofensiva. Farmacia Ferrer y Siquier.

Las iniciales del nombre y apellidos del varón se escriben con las letras J. A. F.

Lluvia

Veinticuatro horas completas ha estado la benéfica lluvia cayendo sobre nosotros hoy (con gusto lo decimos) hermosos sembrados.

En los rostros de estos agricultores, se pinta el más risueño contento por cuanto ven colmadas sus aspiraciones. La clase menesterosa tiene ya algún pequeño consuelo, por utilizarse en las faenas de escarda y cava.

Las aguas del concierto se cotizan a precios accesibles para los que tienen que comprarlas.

5 Abril.

LA ENFERMEDAD DE BULOW

(POR TELEGRAMA) Causa del síncope.—Visita de los emperadores.—Otros detalles

Berlín 6

El síncope que sufrió ayer el canciller Bulow se lo produjo una hemorragia cerebral sin parálisis.

Los emperadores fueron al Reichstag a visitarle.

Las últimas noticias son de que ha mejorado bastante.

Bulow sufrió desde hace días un fuerte ataque de gripe y ayer, desobedeciendo los consejos médicos, asistió a la Cámara

EL REY A CATALUÑA

(POR TELEGRAMA) Fecha del viaje

Madrid 6 (12:15 t)

Se atribuye al rey el propósito de visitar Cataluña.

La excursión la hará después de la boda, acompañándole su esposa.

ASAMBLEA DE ALCOHALEROS

(POR TELEGRAMA) El cierre de tiendas

Madrid 6 (12 t)

La asamblea que celebraron anoche los alcoholeros, facultó a un comité que se nombró para que disponga el cierre de todas las fábricas cuando lo crea conveniente.

Se acordó constituir una asociación de carácter mercantil, sin personalidad jurídica ni unidad de patrimonio.

Provincias

(POR TELEGRAMA) Periodista condenado

Bilbao 6 (11 m.)

Ha sido condenado a ocho años de prisión Acabado, director del periódico La lucha de clases, por injurias al rey.

LA CATASTROFE DE COURRIERES

(POR TELEGRAMA) Motín de mujeres

París 6.

Comunican de Courrieres que han sido subidos de la mina otros dos caballos vivos.

Las mujeres excitadísimas asaltaron el pozo número 4.

Para contenerlas las tropas tuvieron necesidad de calar bayoneta.

Acudieron gendarmes de caballería y los apedrearon.

Las amotinadas derribaron la valla del ferrocarril.

Triple cordón de tropas impidió que invadieran la vía.

Salvados ovaionados Los mineros salvados Nemy y Pruvost asistieron a las carreras de caballos celebradas en Auteil, a beneficio de las víctimas de Courrieres.

El público los ovaionó. Mr. Fallieres les felicitó estrechándoles la mano.

CASOS Y COSAS

La señora llama a la criada y le dice: —Ha estado usted a preguntur por la baronesa, que se halla moribunda?

—Sí, señora.

—Está bien! Puede usted retirarse.

Primer coloquio entre dos novios: —¡Ah, señorita! Le doy a usted las gracias por haberme aceptado. —No comprendo. —Mi alegría es muy grande. Figúrese usted que me han dado calabazas veinte señoritas, cuyas manos he solicitado.

ESPECTACULOS

Teatro Obrero.—Secciones de cine-matógrafo desde las siete.—Butaca 25 céntimos Entrada 10.

PEDRO DOMINGO JEREZ DE LA FRONTERA CASA FUNDADA EN 1860 VINOS Y AGUARDIENTES ESTILO COGNAC Representante en Murcia y su provincia José Gómez Cuartero-Rota-Murcia

ASFALTOS NATURALES BAGAICOA MAQUINAS SANCHEZ Y COMPAA Asfaltadores de pavimento de terrados y via pública. Asesoramiento resultado Precios y condiciones. Plaza de Diaz Casanova, 7-Murcia

Café Belmar Para evitar molestias al público se les avisa que en este nuevo establecimiento situado en la planta baja del Alamo, no se sirven vinos ni comidas ni artículos de repostería.

Medicamento de familias LOS SALICILATOS DE VIVAS PÉREZ Adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina y por el de Guerra, y recomendados por Academias de Medicina nacionales y extranjeras.

Curan pronto y bien toda clase de indisposiciones del tubo digestivo, Vómitos, Diarreas, etc. en niños y adultos.

Indispensable a los viajeros Director del Sanatorio Quirúrgico, ex-interno de S. Carlos.

Indispensable a los viajeros Director del Sanatorio Quirúrgico, ex-interno de S. Carlos.

Indispensable a los viajeros Director del Sanatorio Quirúrgico, ex-interno de S. Carlos.

Indispensable a los viajeros Director del Sanatorio Quirúrgico, ex-interno de S. Carlos.

Indispensable a los viajeros Director del Sanatorio Quirúrgico, ex-interno de S. Carlos.

Indispensable a los viajeros Director del Sanatorio Quirúrgico, ex-interno de S. Carlos.

Indispensable a los viajeros Director del Sanatorio Quirúrgico, ex-interno de S. Carlos.

Indispensable a los viajeros Director del Sanatorio Quirúrgico, ex-interno de S. Carlos.

Indispensable a los viajeros Director del Sanatorio Quirúrgico, ex-interno de S. Carlos.

Indispensable a los viajeros Director del Sanatorio Quirúrgico, ex-interno de S. Carlos.

Indispensable a los viajeros Director del Sanatorio Quirúrgico, ex-interno de S. Carlos.

Indispensable a los viajeros Director del Sanatorio Quirúrgico, ex-interno de S. Carlos.

Indispensable a los viajeros Director del Sanatorio Quirúrgico, ex-interno de S. Carlos.

Table with 2 columns: Destino (e.g., De SALAMANCA, De ALCIRA) and Tarifas (e.g., 10, 15, 20).

anunciantes la ventaja de que sus anuncios por una inserción en este periódico...

A LOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen reconocidos y acreditados anunciantes de toda España...

EL LIBERAL en Murcia, además de circular en toda la provincia de Murcia, se extiende también a Albacete, Alicante, Almería y Granada...

Esquelas á precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

SERVICIO DE FERROCARRILES

Table with 2 columns: Destino (e.g., De Alcantarilla á Lorca) and Tarifas (e.g., 10, 15, 20).

De Murcia á Torrevieja y Alicante

Table with 2 columns: Destino (e.g., Murcia, Torrevieja) and Tarifas (e.g., 7,00, 10,00).

De Cartagena á los Blancos y viceversa

Table with 2 columns: Destino (e.g., Cartagena, Los Blancos) and Tarifas (e.g., 6,40, 7,30).

De Lorca al Empalme á Aguilas y á Baza y viceversa

Table with 2 columns: Destino (e.g., Lorca, Empalme) and Tarifas (e.g., 12,55, 13,35).

De Madrid-Alcázar-Chinchilla á Cartagena y Alicante

Table with 4 columns: ESTACIONES, Correo, Mixto, Corte. Destinos: MADRID, ALCÁZAR, CHINCHILLA, etc.

De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcázar á Madrid

Table with 4 columns: ESTACIONES, Correo, Mixto, Corte. Destinos: CARTAGENA, Los Molinos, La Palma, etc.

ADVERTENCIAS.—Los trenes correos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán...

Advertisement for VIGAS DE ACERO PARA EDIFICIOS. MAS BARATAS, MAS FUERTES Y DE MAS DURACION QUE LA MADERA.

Advertisement for AHLEMEYER. Compañía anónima de Construcciones é Instalaciones Electro-Mecánicas. BILBAO-MADRID-CARTAGENA.

Advertisement for Emulsión Marfil. de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal, de sosa y guayacol.

Advertisement for APIOLINA CHAPOTEAUT. SALUD DE LAS SEÑORAS. Es el más enérgico de los emenagogos...

Advertisement for PILDORAS SALUDABLES. de Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas...

Advertisement for LA MURCIANA FONDA DE JOSÉ BONACHE. CALLE DE LA CRUZ 16, MADRID.

Advertisement for Diario DE Avisos. por orden alfabético.

Advertisement for ORTIZ Y DELGADO ESTABLECIMIENTO de CALZADO. Loza y Cristal.

Advertisement for LINEA DE Vapores de Tintore Y Compañía. Servicio fijo y semanal ENTRE ALICANTE Y ORAN.

Advertisement for SOLUCIÓN PAUTAUBERGE. al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado.

Advertisement for MORGAN & ELLIOT. Barcelona-Bilbao-Gijón-Madrid.

Advertisement for Alberto Ries-Valencia. Servicio regular de VAPORES DIRECTOS.

Advertisement for REFRIGERADOR DE LA SANGRE. Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos...

Advertisement for Compagnie Générale Transatlantique. Vapores - correos franceses. Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella y vice-versa.

Advertisement for HIERRO DE LERAS. Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos...

Advertisement for ANUNCIOS. Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero...

Advertisement for MIGUEL MIRO. Puentes, 1, pral.—Murcia.

Advertisement for RETRATOS. M. SANCHEZ FRANCO. Retratos, ampliaciones, tamaño 50 por 60 desde 16 pesetas...

Advertisement for José María Sarabia Vergel. Representante en Orihuela de esta publicación y de otros periódicos.

Advertisement for ANTIGUA AGENCIA STORR. ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA.

Advertisement for Haasenstein y Vogler. Calle Fernando VII, 2.—Barcelona.

Advertisement for Droguería. Se traspasa á plazos con buena garantía.

Advertisement for SE VENDEN dos casas. En Caravaca, en la calle de la Aurora, 8 y 7.

Advertisement for MEDINA PINTOR DECORADOR. Primer Introdutor del estilo modernista en Murcia.

Advertisement for "Los Tirolenses," EMPRESA ANUNCIADORA. Rápidas propagandas.

Advertisement for Haasenstein y Vogler. Calle Fernando VII, 2.—Barcelona.

Advertisement for AM A DE CRIA para casa de los padres, edad 22 años.

Advertisement for SE ALQUILA la Posada de la Lonja. Para precio y condiciones, calle de Agudores...

Advertisement for AM A DE CRIA para casa de los padres, edad 23 años.

Advertisement for Mac Andrews y C. LINEA de vapores fruteros.